

Oponentský posudek diplomové práce

Diplomant: **Bc. Markéta Hajná**

Název práce: Vyhodnocení čerpání prostředků EU v NUTS Severovýchod v rámci Regionálního operačního programu Severovýchod

Vedoucí práce: doc. Ing. Romana Provazníková, Ph.D.

Předložená diplomová práce se zabývá analýzou a celkovým zhodnocením skutečného stavu čerpání vyčleněných prostředků poskytnutých Evropskou unií. S takto stanoveným tématem práce koresponduje také cíl práce, kterým je zhodnotit čerpání prostředků EU v rámci Regionálního operačního programu Severovýchod.

Práce je členěna do čtyř kapitol. V nich postupně dochází k definování regionální politiky Evropské unie, představení hlavních finančních nástrojů pro dosažení zvolených cílů regionální politiky a vymezení konkrétních operačních programů určených pro čerpání prostředků zájemci České republiky.

Na tuto kapitolu navazuje kapitola druhá, ve které je představen a charakterizován Regionální operační program Severovýchod. Pro jednotlivé osy tohoto programu jsou zde uvedeny celkové možné finanční prostředky, které mohou zájemci ze zkoumaného regionu čerpat.

Třetí kapitola již obsahuje samotné hodnocení získávání prostředků z daného operačního programu. Je zde provedena komparace čerpání prostředků mezi kraji tvořícími region soudržnosti Severovýchod. V této kapitole také diplomantka navrhla pět kritérií, na jejichž základě je uvedená komparace provedena. Výsledky tohoto srovnání jsou shrnuty ve čtvrté kapitole, která tvoří závěr celé práce.

Přínosem této práce je zejména přehledné zachycení stavu čerpání prostředků z fondů Evropské unie, kdy tato shrnutá data mohou sloužit pro další dílčí analýzy. Další přínos lze spatřovat v autorčině snaze stanovit vhodná kritéria pro posuzování stavu čerpání prostředků.

Pro dosažení přesnějšího přehledu o úspěšnosti stavu čerpání finančních prostředků by bylo vhodné využít statistického aparátu, který v práci zcela absentuje. Zejména by diplomatka mohla podrobit data detailnější analýze v čase, čímž by zjistila nejen celkovou úspěšnost žadatelů z jednotlivých krajů, ale také by bylo možné zhodnotit meziroční vývoj této úspěšnosti.

Diplomantka komparuje jednotlivé kraje zejména pomocí absolutních ukazatelů. Detailnější analýza však vyžaduje také využití ukazatelů relativních. Na druhou stranu autorka používá pro popis čerpání prostředků procentuelního vyjádření v případech, kdy jejich využití nepřinese požadovaný efekt. Příkladem může být s. 50, kde autorka uvádí: „Žadatelé z Královéhradeckého kraje předložili pouze jeden projekt, který byl schválen. Úspěšnost kraje je tak 100 % ...“. Na stejné straně dále autorka hodnotí úspěšnost Pardubického kraje na 67 %, přičemž neuvádí počet podaných žádostí. Tímto způsobem potom není možné zhodnotit aktivitu žadatelů v jednotlivých krajích.

Jako jedno z kritérií pro porovnání krajů diplomantka stanovuje strukturu žadatelů realizujících projekty. Vhodnější by však bylo, kdyby diplomantka toto kritérium použila pro výchozí klasifikaci žadatelů a pomocí této klasifikace zhodnotila čerpání finančních prostředků ve všech zbývajících čtyřech kritériích.

Přestože diplomantka zanalyzovala velké množství dat a informací o stavu a průběhu čerpání finančních prostředků z ROP Severovýchod, využívá ve velmi omezené míře knižních titulů.

Po formální stránce nejsou některé použité tabulky a grafy úplně dopracovány. Např. v subkapitole 3.1.5 chybí u tabulek záhlaví. U grafu č. 6 na s. 48 chybí osa y, čímž se lze pouze domnívat, co konkrétně uvedená čísla v grafu znamenají. Dále u grafu č. 7 na s. 61 není uvedena legenda, která by označila dané křivky. V textu k tomuto obrázku je sice popis těchto křivek uveden, avšak bez nahlédnutí do tohoto textu je uvedený graf nečitelný.

Přes uvedené poznámky k provedené analýze lze však práci jako celek hodnotit pozitivně.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji známkou velmi dobře.

Otázky a náměty do diskuze:

- 1) Porovnejte úspěšnost jednotlivých krajů při čerpání prostředků v rámci autorkou navržených kritérií z hlediska struktury jednotlivých žadatelů.
- 2) Jaké další nástroje finančního i nefinančního charakteru kromě prostředků z ROP Severovýchod je ve zkoumaném regionu soudržnosti podporována realizace projektů?

Ing. Lucie Sobotková, Ph.D.

Univerzita Pardubice, Fakulta ekonomicko-správní

V Pardubicích 12. července 2010